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Balogh lajos

Özönnövény, özönállat

Jelen közlemény szerzője nem nyelvész, de füvészeti szakterületén töreke-
dik a magyar nyelv ügyének védőjeként is őrt állni (Balogh 2003a, 2010b, 
Csathó és mtsai. 2014, Szabó t. – ubrizsy Savoia 2017). az alábbiakban egy 
bokornyi, előtte legfeljebb csak magyarosítva létező idegen invázióbiológiai 
szakkifejezés magyarra ültetési javaslatának példáján szeretne a magyar fü-
vészet és nyelvészet tudományai számára történeti lábjegyzetet adni.

a tárgykör az utóbbi fél évszázadban a természetvédelem, de a nem-
zetgazdaságok számára is világszerte egyre komolyabb gondot jelentő, az 
élővilág sokféleségét mind súlyosabban veszélyeztető biológiai inváziók.  
Az ezeken belüli növényi inváziók tanulmányozása közben szerző az invázi-
ós gyom szakkifejezés magyar változatául negyedszázada javasolta az özön-
gyom (balogh 1998a, 1998b), majd az inváziós növényre az özönnövény, az 
inváziós fajra az özönfaj szavakat, illetve az inváziós/elözönlő szóbokor to-
vábbi elemeit (balogh 2003a, 2003b). Csak a lényeget összegezve: egyrészt 
azért, mert az invázió szó magyarul elözönlést (is) jelent, másrészt pedig 
mert elég szemléletesen érzékelteti e növények lényegi vonását. az egyik 
földrészről a másikra átkerülő növényfajok kis hányada – az inváziós vagy 
özönnövények – ugyanis különböző adottságai, viselkedése, a hátrahagyott 
fogyasztó és kórokozó szervezetek hiánya stb. folytán rendkívüli mérték-
ben elszaporodik. Teszi mindezt az őshonos növénytakaró (növényfajok, 
növénytársulások) kárára, midőn elözönlésükkel mintegy élő eltörlőként 
(bioradírként) szorítja ki azokat eredeti élőhelyeikről.

példának okáért európában ilyen özönnövény az Észak-amerikából szár-
mazó magas aranyvessző (Solidago gigantea) vagy a Kelet-ázsiában őshonos 
japán óriáskeserűfű (Fallopia japonica) (balogh 1998b), Észak-amerikában 
ugyanakkor az európából odakerült réti füzény (Lythrum salicaria) említ-
hető a számos lehetséges példa közül. egy részük az emberi egészségre is 
káros. Ilyen a nálunk legismertebb özönnövény, az Észak-amerikából be-
hurcolt, virágporallergén parlagfű (Ambrosia artemisiifolia) (györgy 2010), 
vagy a Kaukázus térségéből óriás lágy szárú dísznövényként egykoron főleg 
nyugat-európába betelepített, majd kivadult és meghonosodott kaukázusi 
medvetalp (Heracleum mantegazzianum); utóbbi érintésre vagy kifolyó ned-
ve és a napsugárzás együttes hatására bőrgyulladást (fito-fotodermatitiszt) 
okoz (amelyet a szerző saját kézfejéről készített fényképe szemléltet egy 
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özönnövényes ismeretterjesztő plakáton; Mihály 2005). A példák sora mind 
a növényi és állati özönfajok, mind a további földrészek kölcsönös vonatko-
zásában is tovább folytatható lenne.

nos, az inváziós gyom, illetve az inváziós növény szakszavak szerző ál-
tal (időközben ismeretterjesztő közleményekben is használt; Balogh 2003b, 
2010a) magyarra ültetett özöngyom, illetve özönnövény változatai a rákö-
vetkező években látványosan elterjedtek a hazai tudományos, majd isme-
retterjesztő szakirodalomban, olyannyira, hogy a tárgykörben megjelent két 
tanulmánykötet címe is ez lett: biológiai inváziók Magyarországon: Özön-
növények I–II. (Mihály – botta-dukát 2004, botta-dukát – Mihály 2006).  
A javaslat első írásbeli használóinak egyik közlési helye Magyarország nö-
vénytársulásainak vörös könyve volt (Borhidi–Sánta 1999). Később az invá-
zióbiológia hazai nevezéktanával foglalkozó tanulmányokban (balogh 2003a, 
botta-dukát és mtsai. 2004) is ajánlás tárgya, illetve további szakkönyvek 
(genovesi–Shine 2007, Csiszár–korda 2015), európai uniós cselekvési terv 
(nagy és mtsai. 2020) és szakcikkek (keszei 2005, pestiné 2008) vették cí-
mükbe, vagy használták egyre gyakrabban szövegtestükben (ripka 2010, Csi-
szár 2012, dancza 2012), hogy ezúttal csak néhány példát említsünk.

A szakterület 2011-ben Szombathelyen rendezett világléptékű tudományos 
összejövetelének magyar címváltozata is már a nevében viselte: az Özönnö-
vények Ökológiájának és kezelésének 11. nemzetközi konferenciája (balogh 
2011). Hasonlóképpen került tudományos ismeretterjesztő film (zsóka 2006), 
plakátok (pl. Mihály 2005), szórólapok (pl. dInpI 2015), terepi zsebhatározó 
(Schmotzer 2008), napilap- (györgy 2010, kozma 2010) és folyóiratcikkek 
(Füri 2016), települési hírújság (Schmotzer 2015), útmutató (korda és mtsai. 
2018), rendezvény (balogh–vig 2019), tankönyvek (nádai 2019a, b, 2020) 
és világhálós cikkek (pl. Sokszínű vidék 2021) címeibe, szövegeibe is.

A szerző az özönnövény értelemszerű megfelelőjeként az inváziós ál-
latokra az özönállatok kifejezés használatának lehetőségét is felvetette 
(Balogh mscr. 1999), miként ezt később levélben néhány állattanásznak is 
megírta. ennek nyomán az özönállat szó is megjelent, ezúttal természetesen 
az állattani szakirodalomban, így például a portugál meztelencsiga, Arion 
lusitanicus (uherkovich–varga 2005) vagy az észak-amerikai jelzőrák, 
Pacifastacus leniusculus (Illés–kiszely 2006) állatfajokra vonatkozóan. az 
özönállat (és kifejezésbokra) azonban eleddig korántsem terjedt el úgy, mint 
az özönnövény (és kifejezésbokra); jobbára csak néhány, az alábbi állatcso-
portokkal foglalkozó kutató használta azóta pl. az özöncsigák, özönrákok, 
özönhalak (balován 2010, balogh és mtsai. 2017, tatár és mtsai. 2020) szak-
kifejezéseket. Az e sorok szerzőjétől származó, vonatkozó szómagyarítási 
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javaslat révbe érését jelentő címmel újonnan megjelent (a szó eredetét egyéb-
ként nem említő) Özönállatfajok című kötet (Haraszthy 2022) áttörést hozhat 
e szakkifejezés és -bokra használatának elterjedésében is, különös tekintettel 
a köznyelvre. (Más része a tárgykörnek, de érdemesnek tartjuk itt fölemlíte-
ni azon javaslatunkat, hogy az özönnövények és özönállatok szakkifejezések 
magyarosított idegen változatának használata esetén a magyarosabb inváziós 
növény, illetve inváziós állat szóalakokat használjuk, míg az invazívot hagyjuk 
meg az orvosi szaknyelv számára, vö. pl. invazív, vagyis a szervezetbe beha-
toló beavatkozások.)

A világháló − 2010. január közepén / 2022. december végén − az alábbi 
találatszámokat adta ki ezekre a szavakra: özöngyom: 200 / 1700, özöngyo-
mok: 578 / 1800, özönnövény: 640 / 9570, özönnövények: 5210 / 8730, özön-
állat: 1 / 17, özönállatok: 1 / 20, özönfaj: 183 / 2260, özönfajok: 949 / 6340. 
(További világhálós adalék, hogy a Microsoft office outlook levelezőprog-
ram angol–magyar automata fordítóprogramja is az idegenhonos özönfajok 
megfelelőt alkalmazza az IAS-ra, invasive alien speciesre.) lássa az utókor, 
miként alakulnak e számok az idő múlásával!

akárhogy is, saját szavaink lettek tehát újabb néhány, eddig magyarítva 
nem (csak magyarosítva) létező szakkifejezésre, míg más nyelvek vonatkozó 
szövegkörnyezeteiben még többnyire egyöntetűen csak az invade, invasion, 
invasive (illetve az adott nyelvre formált alakjai) özönlenek. Magyarán szólva: 
örömözön anyanyelvünk tucatnyi új szava (szóbokra) keresztapjának lenni.
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